

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEK:  
EGY ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Az orosz kormány válasza átjutott már a német vonalakon

**A német csapatok elfoglalták Rownot, Wendent és Minsket — A háromnapos harcokban több mint 9000 oroszot elfogtak, 1353 ágyút és óriási élelmiszerkészleteket zsákmányoltak**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 21. — Hivatalos jelentés.

Az asiagói fensíkon és a Brentától keletre tüzérségi harcok.

Linsingen hadseregének csapatai tovább nyomulnak előre és megszállták Rownot.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, február 21. A nagyhatalomszólás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadserege: Sok helyütt tüzérségi és aknaharc folyt. Az Argonneokban egy eredményes előretörést hajtottunk végre.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A lotharingiai fronton a Selde és a Plaine között a harci tevékenység sok szakaszon fokozódott. — Sste erős francia osztagok megtámadták Maurelénél, Renicourtnál és Monacourtnál fekvő állásainkat. Az ellenség egyes helyeken benyomult. Gyalogságunk ellentámadással visszavetette és nagyobb számú foglyot ejtett. Markrontól délnyugatra rohamcsapataink egy feladatról foglyokkal tértek vissza.

#### KELETI HARCTÉR.

Eichhor vezérezredes hadserege: Ezredünk Moon szigetéről a befagyott Sundon való átkelés után Estlandba bevonultak és Lealyt elfoglalták. A rigai tengerből mentén előrenyomulva elértük Meleit és Lemsalt. Lemsalnál rövid küzdelemre került a sor, melyben 500 foglyot ejtettünk és 20 löveget zsákmányoltunk. Wendenen túlhaladtunk. Csapatunk Wolmar előtt állanak. Dünnaburg és Pinszk között kelet felé nyomulunk előre.

Linsingen tábornok hadserege: Az előrenyomulást folytatjuk az

egész arcvonalon. Vasúti utasomópontokat szállítottunk meg. Rownot megszüntítettük az ellenségtől. A zsákmány megközelítőleg sem tekinthető át. Az eddigi jelentések szerint elfogtunk 1 parancsnoktábornokot, több hadosztályparancsnokot, 425 tisztet és 8700 főnyi löcénységet, zsákmányoltunk 1350 löveget, 120 géppuskát, 3-4000 járművet, továbbá vonatokat, körülbelül 1000 kocsit, nagyrészen élelmiszerekkel megrakva, repülőgépeket és egyéb át nem tekinthető hadiszert.

A többi harctéren nincs újság.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, február 21. A Wolff-ügynökség jelenti február 21-én este:

Keleten folytatódik az előnyomulás. A német csapatok bevonultak Minskebe.

A többi harctéren nincs újság.

### Az orosz válasz

Bécs, február 21. Illetékes diplomáciai helyre ma délig nem érkezett meg a központi hatalmak által várt válasz az orosz kormánytól. Kérdés még, hogy a szikratávirat Oroszország hivatalos álláspontját jelenti-e. Diplomáciai körökben azonban úgy tudják, hogy a válasz már utban van és minden pillanatban megérkezhetik. A bécsi diplomáciai körök szkeptikusak Trockijék újabb ajánlatával szemben, bár hangsúlyozzák, hogy a központi hatalmak mindig készek a becsületes, loyális békére.

A Fremdenblatt az orosz szikratáviratot így kommentálja: Ha Oroszország a békét akarja, ez csakis gyorsan, kétértelműség nélkül és biztosítékok adása mellett történhetik meg. A brest-litowski játéknak nem szabad megismétlődnie.

### Az ukrán békeszerződés

Berlin, február 21. A birodalmi gyűlés főbizottsága elfogadta az Ukrániával kötött béke-

szerződést, valamint az ehhez fűzött pótszerződést.

### Trockij tiltakozik a hadműveletek megkezdése ellen

Stockholm, február 21. A Pétervári Távirati Ügynökség a bolsevik kormány következő szikratáviratát közli, melyet Trockij Németországnak küldött:

Ma, február 17-én közvetlenül Brest-Litowskból, Szamoilow tábornoktól a következő értesítést kaptuk: „Hoffmann tábornok február 16-án kijelentette, hogy a hadiállapot Németország és Oroszország közt február 18-án réli 12 órakor ismét megkezdődik”

Az orosz köztársaság kormánya felteszi, hogy ez a távirat nem hivatalos, hanem provokáló természetű, még akkor is, ha a németek a maguk részéről felfüggesztik a fegyverszünetet. A fegyverszüneti szerződés feltételei szerint az erre vonatkozó közlésnek hét és nem két napnál előbb kell történnie. Dróttalan táviróválaszt kérek. Trockij.

### Az entente barátok az orosz kormánnyal

Stockholm, február 21. Egyre határozottabban hirdik, hogy a bolsevik-kormánnyal az ententehez való viszonya javul. Különösen az amerikai nagykövetségnek Trockijjal való érintkezése sokkal barátságosabb, mint ezelőtt.

### A bolsevik kormány megbukott?

Berlin, február 21. Angol forrásból eredő hírek szerint a pétervári bolsevik kormány megbukott. Trockij egy semleges követségre menekült. E hírt még nem erősítették meg.

### Az orosz polgárháború

Pétervár, február 21. Rostowból a következő jelentés érkezett: A forradalmi csapatok megszállták Batafskót. Az elővédek nyolc verszinyre jutottak Rostowhoz. Sok tisztet elfogtak. A lakosság lelkesedéssel fogadja a szovjet-csapatokat és élelmiszereket ad nekik.

### Czernin a román béketárgyalásokra utazik

Bécs, február 21. Czernin gróf külügyminiszter holnap utazik Bukarestbe, hogy a románai béketárgyalásokon a monarchiát képviselje. Ha időközben az orosz népbiztosok tanácsa kifejezi óhaját a béketárgyalások folytatására, oda külön bizottságot fog küldeni a monarchia.

**URANIA**

Parók — Izsák — Fedru  
február 22-23-24.

A világ legcsodálatosabb regénye

**Julius Caesar**

történelmi regény  
5 részben.

Tizenöt ezer szereplő.

Főszereplő:

**Amleto Novelli**

a legklasszikusabb színművész.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.

**APOLLO**

Parók — Izsák — Fedru  
február 22-23-24.

**A VIZÖZŐ**

(Des Goldes Fisch).

Főszereplők:

Berni Áltor

Leontine Kühnberg.

Megragozott hatalmas tagódia

**Strindbergnek**

a világhírű írónak egyik legzebb regénye.

Előadások kezdete

5, 7, és 9 órakor

**Kühlmann Bukarestben**

Berlin, február 21. Kühlmann külügyi államtitkár ma Bécsen keresztül Bukarestbe utazott.

**Az írásba foglalt orosz békefeltételek után Berlin felé**

Berlin, február 21. Hír szerint az orosz népbiztosok tanácsa már eleget tett ama felhívásnak, hogy békefeltételeit írásban adja. A békefeltételekről szóló jegyzék már átjutott a német vonalakon. Ez ezerszermind cáfolata a Lenin és Trockij bukásáról szóló pétérvári híreknek.

**Légi támadás Innsbruck ellen**

Innsbruck, február 21. Négy ellenséges repülőgép átrepült Innsbruck fölött és nyolc bombát dobott le a városra. Az anyagi kárcsekély. Egy asszony meghalt, néhányan megsebesültek. Egy repülőgép 300 méterre leereszkedve, géppuskával tüzelt kétlőresen álló máltai sebesültszállító vonatra.

**Amerika békefeltételei**

Genf, február 21. A Newyork Herald jelenti: Wilson a jövő héten kifejtett álláspontját a kongresszusban Amerika békefeltételeiről és meg fogja állapítani Amerikának a versaillesi hadüzenetekkel szemben elfogalando álláspontját.

**9 és fél millió tonnát súlyosztunk el egy év alatt**

Bécs, február 21. Január hónapban a központi hatalmak háborus rendszabályai folytán összesen 632,000 brutto regisztrertonna tartalmu ellenséges hajót súlyosztottunk el. — Ezzel a korlátlan tengeratitjáró háboru első évének eredménye 9,590,000 brutto regisztrertonna.

**Az angolok előnyomulása Jericho felé**

London, február 21. A Reuter-ügynökség jelenti: Allhemy tábornok az eszések miatt beállott szünet után folytatta előnyomulását Jericho irányában. Most megszállva tartja az a fő magaslati vonalat, mely a Jordán-völgyön halad.

— Bárócy polgármester mandátumot vállalt. Budapesti tudósítónk táviratozza: A belvárosi választópolgárok kiüldöttsége ma délután tisztelgett Bárócy István polgármesternél és följárlotta neki a kerület képviselőjöltségét. A polgármester kijelentette, hogy a jelöltséget elvállalja. A megüresedő polgármesteri állásra a legvalószínűbb jelölt Bódy Tivadar alpolgármester.

**ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!**

**Arany Bika mozgószínház**  
Péntek, szombat, vasárnap, február 22—23—24.  
**A legnagyobb attrakció!**  
**VILÁGEGÉS**  
a háboru története írásban és képen 3 felv  
**Kie a gyerek?**  
vigjáték 3 felvonásban.  
Főszereplők: Poldi Müller, Paul Morgan.  
Előadások: 5, 7 és 9 órákor.

**Mennyi katonát adtunk Ausztriának?**

— A képviselőház ülése —

A képviselőház ülést Szász Károly elnök délelőtt háromnegyed 11 órákor nyitotta meg.

Rátértek az **indemnitásról** szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

**Szilágyi Lajos** (munkapárti) az első szónok. Mikor az osztrák sajtó, az osztrák politikai pártok és az osztrák katonai körök zárt sorokban vonultak fel a magyar nemzet évszázados vágyainak teljesítése ellen, most érkezett az idő arra, hogy a magyar nemzet véraldozatának kérdése a Ház elé hozassék. — Stöger-Steiner hadügyminiszter a delegációk ülésén azt mondta, hogy **Magyarországból a hadseregnek szolgáltatott katonák száma aránytalanul nagyobb, mint az Ausztriából szolgáltatottaké. Mi minden 28 osztrák katonán után 25 magyar katonát állítottunk.** Ez a különbség százalékokban 8 százalékos, végösszegekben pedig **télmilliónál is több embert tesznek ki.** Az 1915. évi III. törvénycikkkel a törvényhozás semmiféle aránytalanságot vagy ujonctöbbletet nem szavazott meg. A hadvezetőség nemcsak a Galiciából és Bukovinából kiegészülő ezredekben, hanem más osztrák ezredbe is oszt be magyar katonákat. Az 1915. évi törvénycikk a magyar nemzeti lelkesedésnek egyik szerencsétlen műve volt, mert utólagosan jóváhagyott oly katonai rendelkezéseket, melyek miatt a magyar véraldozat nagyságát ellenőrizni és a magyar hadidicsőséget utólagos módon már alig lehet.

A felmentettek létszámát illetőleg is más volt a helyzet Ausztriában és nálunk. Kéri a honvédelmi minisztert, hogy **a felmentettek létszámáról a két állam között e tekintetben lényegesen arányról vagy aránytalanságról tájékoztassa a Házat.** Magyarországon nem kell semmiféle új magyar hadsereget létesíteni, hanem **a honvédséget kell önálló honvéd hadsereggé átszervezni.** A mi megvalósítható, már most elrendelendő volna. Az indemnitást általánosságban elfogadják.

**Farkas Pál** (munkapárti) támadja a Károlyi-pártot, melynek magatartásában konzervens agitációt lát már évek óta egy a külpolitika, mint a helpolitika terén.

**Juhász Nagy Sándor:** Magyarország függetlenségéért!

**Farkas Pál:** Ha ezen az oldalon mondták volna el Szász Zsombor tegnapi interpellációját, háborus uszítást láttak volna benne, amint az háborus uszítónak mondják Andrásy is, mert a Lovcsent nekünk kívánja. A Károlyi-párt olyan agresszív hangot tartja békepolitikáját, mintha itt imperialistákkal kellene harcolnia. Kifejti, hogy **a németekkel szemben nem szabad hálátlanok lenni.** Gondoljunk meg, hogy miként fogadta Erdély a német csapatokat a román betörés alkalmával. Foglalkozik Vázsonyi Vilmos nyilatkozatával, amelyben kijelentette, hogy a Károlyi-párt agitációja az analfabéta Károly-keresztesek választójogáért csak akkor színt meg, amikor ő, Vázsonyi, államtitkárságot biztosított a pártnak. Ez az igazi korrupció, amikor valaki a választójoggal az egyéni érvényesülésért harcol. Az indemnitást megszavazza.

**Abrahám Dezső** a Károlyi-párt nevében kijelenti, hogy politikai korrupciót nem lehet a pártjára ráolvasni, amely mindig elvekért harcolt. Vázsonyi Vilmos nyilatkozata lehet személyes meggyőződése, de a valóságnak nem felel meg. Nem akar hálátlan lenni a németekkel szemben, de nem hallgathatja el, hogy Tisza István gróf nem védte meg keleten Erdélyt. Végül gazdasági kérdésekkel foglalkozva, rámutat a vámunio veszedelmére.

**Az elnök** az ülést félbeszakítja és délután fél 5 órákor nyitja meg ismét.

**Zábráczy József** a községi jegyzők helyzetére hívja föl a figyelmet.

**Károlyi Mihály** gróf személyes kérdésben szólal föl s valótlannak jelenti ki azt, hogy az államtitkári állást összeüjtözte volna a választójog kérdésével. Még Esterházy Mór gróf

igérte meg pártjának az államtitkárságot, Wekerle átvette ezt az ígéretet és teljesítette. — Nehéz szívvel mondott le az analfabéta Károly-keresztesek választójogáról, de megtette, hogy ne tegye kockára a választójog ügyét.

**Farkas Pál** kijelenti, hogy ő nem Károlyi Mihály gróf személyét, hanem a környezetét akarta támadni.

**Wekerle Sándor** miniszterelnök igazolja Károlyi Mihály gróf szavainak igazságát.

**Bartu Ödön** foglalkozik a függetlenségi pártnak az új pártba történt belépésével. Helyteleníti, hogy Magyarországon idegen tőkével nemzetiségi agitációt lehet folytatni. Rámutat a cseh bankra, amelyben egy magyar főúr, Bucheim gróf, 2 millióval van érdekelve és amely bank délszláv agitációt folytatott, ami a Bobrinszky-esetre is vezetett.

**Krolap Hugo** mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozik.

**Az elnök** a vitát megszakítja, mire az ülés nyolc órákor véget ért.

**Egy román fogolytábor borzalmai**

Miképen kiozzák a magyarokat az oláh fogolytáborban?

Kolozsvár, február 20.

Tizenhat hónapi rettenetes rabság után az oláhországi sipotai fogolytáborból a napokban hazaérkezett **Lőrincz István** m. kir. vámmellenőr aki a fogolytáborban élő internáltak és hadifogoly katonák szenvedéseit hitelesen felvett jegyzőkönyvben mutatja be. A jegyzőkönyv így szól:

A berládi és teknesi fogolytáborokról általában nem sok mondanivalónk van, mivel azok amúgy is megszüntek, ellenben a **sipotai tábor** viszonyait az alábbiakban ismertetjük:

A tábor egy fensíkon, a szélről nem védett, sőt egyenesen annak kitett helyen van elhelyezve. A tábor közelében víz, forrás vagy patak nincs. Ezen a területen volt elhelyezve körülbelül 17,000 foglyunk és mintegy 2000 főből álló őrszemélyzet.

Az elmúlt télen az összes foglyok földalatti barakokban voltak elhelyezve, illetve 1, esetleg 2 méter mélyre a földbe voltak ásva. Egységes rendszer követve nem volt, mert nagyrészt a foglyok saját akaratuk szerint építették. Voltak 6—800 ember befogadására szolgáló épületek mellett százával az olyan földlyukak, amelyekben 10—20 ember lakott, sőt 2—3 férőhelyei bíró gödrök is találhatók voltak. A nagyobb befogadó képességű úgynevezett 600-as barakokba 100—1200 embert is bezsúfoltak. Hálólhelyül a pusztá föl szolgált, szalma vagy ilyesmi nem volt. A legtöbb barakban a zsúfoltság oly nagy volt, hogy a foglyok nagyrésze felekiüdni nem tudott, hanem az éjjel egymás mellett kuporogva töltötték. Az összes foglyok **rettenetesen le voltak rongyolódva.** Nagyrésztük még abban a nyári ruhában van, amelyben 1916. augusztus és szeptemberben jutott fogságba.

**Katonáinknak a harctéren való kitesztése** egyébként egész rendszeresen ment. Legjobban bizonyítja ezt az, hogy a berládi tábor parancsnoka, egy **Ulicz** nevű őrnagy, a számos panasz folytán elrendelte Csató József községi jegyzőnek, hogy kimutatást készítsen az elvett pénzekekről és értékpapirokról.

A kenyéradagok decembertől kezdődőleg állandóan fogytak. Minősége szeptember, november hónapokban buzából álló fehér kenyér volt, míg a későbbi hónapokban egészen fekete, mindenféle anyagokkal, u. m. hórso, tengeri, zab, szalma stb.-ből álló ragacsos, sütetlen és normális viszonyok közt ehetetlen tömegből állott. Igen gyakori volt, hogy a foglyok napi étkezése gyanánt, egy félmarék, körülbelül 100 grammnyi tengerilisztet és 2 embernek egy fej hagymát osztottak ki. A foglyok nagyrésze, nem lévén hol megfőznie a puliszkalisztjét, úgy szárazon, liszt gyanánt ette azt meg.

Az é jobban, m esatango

Eme mondható

Az e legneheze

tunk tanu borzalom

14,000 fo tunk tanu

8—10, ja márciusba

naponta.

Nem kokka hel

ápolás ne

Az ö Sok embe

pedig a akasztott

Számtala

Rette melyeket

tól megfo

hainál fog

tőhelyre,

életmetés

A fog vagy teg

Ha v elverték s

isnértelték

lyos term

következte

A kék fo

verésnek e

ták. A ver

iniciatívái

rancsra.

PÉNTEK:

ujdonst

SZOMBA

Mérsék

VASÁRN

Próba

PÉNTEK:

SZOMBA

mese.

C) bér

VASÁRN

Este:

A Cs

bert kedv

rez!"-t, an

színházba

osztatlan

az operett

nak, a tets

replők por

előadásba

olyan jók

mai előad

számok, s

teszi kedv

egyik főe

akar mara

rai sikere

osztás is

a megzok

nét s a kis

bat csinál

Az el

tartozik.

Az alkalor

hez, amel

tal széps

sült. Kedv

s általa

v á th Nu

tűnő s sz

Az éhség magas fokát mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy a foglyok a tábor körül csatangoló ebeket összefogdosták és megették. Emellett a varjúhús még csemegének volt mondható.

Az egészségi viszonyokról beszélünk a legnehezebb, oly rettenetes eseményeknek voltunk tanúi, amelyre ma visszagondolni is csak borzalommal tudunk. Rövid idő alatt több mint 14.000 fogolytársunk szörnyű halálának voltunk tanúi. Decemberben a halálozás naponta 8—10, januárban 50—60, februárban 100—120, márciusban már 300—400 ember is halt meg naponta.

Nem volt kórház, a betegeket földbarakokba helyezték el, ahol minden gyógyszer és ápolás nélkül, nyomorultan pusztultak el.

Az öngyilkosságok napirenden voltak. Sok ember nem bírta a szenvedéseket, mások pedig a betegség okozta elmezavarban felakasztották magukat, vagy fölvtágták ereiket. Számtalan örült szaladgált le és föl a táborban.

Rettenetes volt nézni, hogy a hullákat, a melyeket először a használható ruhadaraboktól megfosztottak — meztelenül, két társa lábainál fogva hurvolta a szabadban levő gyűjtőhelyre, ahol sokszor 3—400 hulla várta az eltemetést.

A foglyokat a legkisebb vétségért bottal vagy legyvertusával agyba-föbe verték.

Ha valakit elzárásra ítélték, elsősorban elverték s ezt a nap folyamán többször megismételték. Ezek a verések a legtöbbször súlyos természetűek voltak, úgy, hogy annak következtében a testen nyílt sebek támadtak. A kék foltok és véralfutások pedig minden verésnek elmaradhatatlan következményei voltak. A verést az őrszemélyzet nemcsak saját kezével, hanem a fegyverrel is végezték, hanem felsőbb parancsra.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: *Uri divat.* Molnár Ferenc vigjáték-ujdonsága.

SZOMBAT: Délután: *A szerető*, színmű. — Mérsékelt helyárrakkal. — Este: *Uri divat.*

VASÁRNAP: Délután: *Mágnás Miska*. Este: *Próbaházasság*, népszínmű.

### CSOKONAI-SZÍNHÁZ

PÉNTEK: *Oh, Teréz!* B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Csipkerózsika*, tündérmese. Gyermekelőadás. Este: *Oh, Teréz!* C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Náni*, népszínmű. — Este: *Oh, Teréz!*

### Oh, Teréz!

A Csokonai-színház ma mutatta be Gilbert kedves muzsikájú operettjét, az „Oh Teréz!”-t, amely a múlt évben a budapesti Víg-színházban aratott sikereket. — A darabnak osztatlan nagy sikere volt itt is, ami egyrészt az operett eleven, liktető mozgalmasságának, a tetszetős, szép operettzenének és a szereplők pompás játékának köszönhető. Ritka előadásban láttuk az operettszemélyzetet olyan jókedviúnek s kedvvel telinek, mint a mai előadásban. Nagyszerű táncok, szép ének-számok, színes csoportjátékok váltakozása teszi kedvessé az előadást. Az operettnek egyik főérdeme az, hogy csak kedves operett akar maradni és a zeneszerző nem akar operai sikereket is elérni. A sablonos szerep-osztás is hiányzik az operettből, illetve nem a megzokott operettfigurák köré írták a zenét s a kis mesét, hanem ebben is valami újabbat csináltak a szerzők.

Az előadás a legjobban sikerültek közé tartozik. A szereplők közül S e r e g h M a r c s a ez alkalommal első ízben jutott olyan szerephez, amelyben ügyessége, kedvessége és fiatal szépsége és szubrett-tehetsége érvényesült. Kedvesen énekelt, igen lygyesen táncolt s általában méltó, szép sikert aratott. H o r v á t h N u s i a másik női főszerepben volt kitűnő s szép hangja, temperamentumos játéka

és táncai sok tapsot hoztak neki. Nagyon jó volt egy anyós komikus szerepében E g y e d L e n k e, akinek táncszámait a kiváló táncosnő tudásával mutatta be. K á l d o r D e z s ő egy fiatal bohém férj kedves szerepében volt elősöngy. Nagyon szépen énekelte és jókedvvel játszott. Ő is, V á r n a y L á s z l ó is nagy, meleg sikert aratott. Várnay elemében volt s brillirozott táncjaival, különösen a fox-tropp táncával, amelyet meg kellett ismételnie többször is. Kifogyhatatlan humorral alakította szerepét K a s s a y K á r o l y, aki nagyszerű érzékkel, sikerrel, színesen rendezte a darabot. A kar mindig szép, élénk, színes képet nyújtott és igen jó volt. Minden elismerés illeti B i h a r y Z o l t á n t, a karmestert, a kinek avatott kezében a zenei vezetés elsőrangban jó volt s akinek a legnagyobb részben a nagy siker köszönhető. A pompásan sikerült karokon és magánénekszámokon az ő gyakorlott kezének és nagy zenei tudásának hatása volt érezhető. (pd.)

**Uri divat.** (A színházi iroda jelentése.) — Ma került bemutatásra a Víg-színházban Molnár Ferenc vigjáték-ujdonsága, az Uri divat. A társulat kiváló gondnal készül a szezonláger premierjére. Az igazgató új díszleteket készített a bemutatásra. Az Uri divat üzletberendezését Frank Ede ur bocsájtotta rendelkezésre. — A főszereplők Heltai Jenő, László Gyula, Borosnyai Kató, Abos Elza, Somogyi Kovács Imre és Kaffka Gyula lesznek. A darabot László Gyula rendezte.

**Oh Teréz!** (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma B) bérletben, holnap C) bérletben kerül színre az Oh Teréz! operett, melynek szép muzsikája és mulatságos cselekménye iránt nagy az érdeklődés.

**A szombati előadások.** (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban szombaton délután a Csipkerózsika tündérmese keleti színpadon gyermekelőadásban. A Víg-színházban délután mérsékelt helyárrakkal A szerető kerül színre, míg este az Uri divat vigjátéknek lesz a második előadása.

**Julius Caesar.** A világtörténelem egyik legcsodálatosabb, legszínesebb és eseményekben páratlanul dus kora az, amelynek Julius Caesar volt a hőse és mozgatója. Ez a szeniális és roppanthatatlan akaratú emberóriás a világ gyeplyóját egymaga tartotta a kezében, páratlan felvirágzását az ő hadvezéri bölcsességének köszönhetette Róma és halálával megkezdődött a nagy imperium vége is. Julius Caesar a világ első imperátora volt, a világuralom gondolata fölé származik. Ez a film a történelmi kútfők adatainak pontos mérlegelése alapján készült. A rendezés vezető szempontja a história feljegyzéseinek pontos rekonstrukciója volt s ezért nem takarékoskodtak az eszközökben, hogy az „örök város” szinte mintha az eredeti volna, hőskorában életrekeljen. Városokat emeltek e film számára, diadalkapukat építettek, monstruózus csarnokokat, szökőkutak márványházakat, templomokat; C a e s a r quadrigája, amin diadalmasan vonul be az alázatos városba, a tizezernyi fegyveres harcos, a peplonos, tunikás néptömeg szinte úgy tűnik, mintha mindezt kétezer év előtt rögzítette volna meg a filmszalag. A címszerepben A m l e t o N o v e l l i t látjuk, ezt a fejedelmi alakú és szépségű férfit, a klasszikus színészek eme legkiválóbbját, Szépséges és nagytehetségű színésznek, színes természetű és elsőrangú színjátszó talentumu színészek alakítják a nagyobb szerepeket. S a rendezés grandiozus biztonsággal tartja össze a mellékalkalok mozgalmasságát is a legkábítóbb tömegjelenetekig. A világ legnagyobb hadvezérének élete, szerelme és halála, roppant ivelésű pályafutása ezen a monstruózus filmen a világ egyik legszebb és legmegkapóbb látványossága. — Ezt a nagyszabású filmóriást pénteken mutatja be az Uránia. Jegyelővétél délelőtti 10 órától és délután 3 órától.

**A világégés.** (Epizódok a világháborúból és az ellenséges frontról.) Ilyen képet még nem volt alkalmunk látni, mert a most dúló háborúról nemcsak a mi felvételeinket láthatjuk, hanem az ellenségtől zsákmányolt filme-

ket is. Kiváló érdekessége a filmnek, hogy az angol tankokat is láthatjuk. Pénteken mutatja be az Arany Bika-mozgó.

**A vízözön** (Des Goldes Fluch) címmel mutatja be az Apollo pénteken Bernd Áldor és Richard Oswald legújabb filmszenzációját. Strindbergnek, a kiváló írónak, legértékesebb művéből készült ez az izgalmas és különleges attrakció, amelynek minden egyes jelenete lebilincseli a nézőt. A film főszerepét Leontine Kühnberg és Bernd Áldor játsszák nagy művészettel.

## HIREK

— **A király békevágya.** Bécsből táviratozzák: A képviselőházban a költségvetési provizórium tárgyalása során A u s c h e r keresztényszocialista képviselő kitért a királyná! történet tegnapi kihallgatására. Kijelentette, hogy ő felsége felhatalmazta annak közlésére, miszerint legnagyobb gondja, hogy a háborút még mindig folytatnia kell és mindennél jobban kívánja, hogy katonáit mielőbb haza küldhesse. Különösen szívén fekszik az idősebb korosztályok hazabocsátása.

— **Egy 39-es alezredes kitüntetése.** — A király H ö l z l Aliréd 39. gyalogezredbeli alezredesnek az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismerésül a vas-koronarend 2. osztályát a hadiékítménnyel és a kardokkal díjmentesen adományozta.

— **A Vörös Kereszt jótékony hangversenye.** Ma este rendezte a debreceni Vörös Kereszt jótékonycélu hangversenyét a vármegyeháza dísztermében. A dísztermet fényes, előkelő közönség töltötte meg s tapsolt az előkelő művésznőknek. A hangversenyt G ö m ö r i H a v a s s G á b o r n é éneksszáma nyitotta meg. A debreceni közönség már régen ismeri G ö m ö r i H a v a s s G á b o r n é énekművészetét, amelyet ma este is nagy gyönyörűséggel hallgatott. C s a n a k M á r i a hegedűművésznő, a Debreceni Városi Zenede tanárnője, briliáns technikával játszott el több hangversenydarabot. — Végül M á j a y E u g é n i a zongoraművésznő adott elő néhány zongoraszámot művészi készíltéssel és zenei tudással. A szereplőket a nagyszámú közönség lelkesen megtapsolta.

**Az egyházak autonómiája.** Egyetemünk Népszéri Főiskolai Tanfolyamán ma és holnap K u n B é t a dr. egyetemi tanár tart előadást az egyházak autonómiájáról. Az előadásnak gyakorlati jelentőséget ad, hogy Apponyi Albert gróf javaslatai a katolikus autonómiáról és az 1848:XX. t.-c. végrehajtásáról most várják a törvényhozási tárgyalást. Kun Bélánál illetékesebb férfiú alig nyilváníthat véleményét e nagy jelentőségű kérdésekben, mert egyfelől mint az egyházjog tudományának kiváló műveleje, másfelől mint a református egyházi élet régi munkása s a tisztántul református egyházkerület világi főjegyzője, úgy elméleti vonatkozásaiban, mint gyakorlati kihatásaiban a legalaposabban ismeri az egyházi autonómia elvi jelentőségét és annak minden részletkérdését. Az előadás tartalma a következő: Az egyházi autonómia mivolta. Az egyházi kormányzat alapelvei. Laikusok, különösen államfők s kegyurak közreműködése az egyházi ügyek intézésében. A protestáns egyházak autonómiája, különösen a társulati és a zsinatpresbiteri egyház-kormányzat. A két evangéliumi egyház-kormányzata Magyarországon. A görög keleti egyházi önkormányzat. Az erdélyi róm. kat. státus. A magyarországi róm. kat. egyházi kormányzat sajátosságai. Az 1848. előtti állapotok. — Az 1848-iki és az egyházpolitikai 1894—5-iki) törvények. Az autonómia kongresszusok. Különbség a protestánsok és a róm. katolikusok autonómiája közt. Milyen lehet a róm. kat. egyházi autonómia? A görög szertartási rész helyzete. Nemzeti szempontok. — Az előadás este hat órakor lesz a vármegyeház dísztermében.

**Lemondott az osztrák élelmezési miniszter.** Bécsből táviratozzák: Hoffner vezérőrnagy élelmezési miniszter egészségi okokból benyújtotta lemondását. Utódjának Sandler vezérőrnagyot emlegetik, aki a romániai főkörmányzó mellé van beosztva.

**A lengyel légió tagjainak jelentkezése.** Debrecen város katonai ügyosztálya felhívja a város területén tartózkodó lengyel segédhadtest (légió) kötelékébe tartozó szabadságos vagy farni címen elbocsátott tiszt, zászlósi és legénységi állománybeli egyéneket, hogy 1. évi április hó 20-ig a helybeli cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokságnál, Károly Ferenc József (Pavillon) laktanyában összes katonai okmányokkal okvetlen jelentkezzenek. Egyidejűleg felhívjuk a debreceni összes szálloda- és háztulajdonosok, továbbá lakásadók, hogy a lengyel légió kötelékébe tartozó és náluk lakó egyéneket városháza, telemelet, katonai ügyosztály 12 sz. szobájában 1. évi április hó 15-ig felelősség terhe alatt okvetlen jelentsek be.

**Egy át-katonai rendőr megszöktetett egy rabló katonát.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Tegnap este egy ismeretlen katona beállított Deutsch Zsigmond Erzsébet-ter 7. szám alatt levő szűcsáru üzletébe s itt az ezredese részére 6000 korona értékű nutriát csomagoltatott össze. Amikor a csomagot átvette, kirántotta a szuronyát s azzal Deutsch Zsigmondnak a hátába szurt. Amikor látta, hogy csak jelentéktelenül sebesítette még Deutchot, futásnak eredt. Deutch kiáltozására a járó-kelők üldözöbe vették a katonát, akit a Király-utcában el is fogtak. Ekkor jelentkezett egy másik katona, aki magát katonai rendőrnek mondta, a rabló katonát összekötözte és magával vitte azzal, hogy a katonai rendőrségre kíséri. A később értesített rendőrség azután nyomozni kezdett, hogy hova vitte az állítólagos katonai rendőr a katonafoglyot s ekkor kiderült, hogy az állítólagos katonai rendőr midem valószerűség szerint cinkosa volt a rabló katonának s azzal, hogy mint katonai rendőr, átvette a társát, meg is szabadította.

**Négy új közjegyzőség a fővárosban.** A hivatalos lap mai száma közli az igazságügyminiszter rendeletét, mellyel Budapest területén négy új kir. közjegyzői állást rendszeresít, még pedig egyet-egyet az I., V., VI. és VII. kerületben. A rendelet június 1-én lép hatályba.

**Debreceni honvédek kitiintetése.** A felhatalmazott parancsnokság Kovács Antal, Maronák József és Podor Imre 3. honvédegypalozredbeli népfőlkelő tizedeseknek a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet, Barna János, Kocsis János, Lupé Illés, Kéki László, Vincze István és Borbély Sándor 3. honvédegypalozredbeli népfőlkelőknél a bronz vitézségi érmet adományozta.

**Köszönet.** A helybeli mozgóképszínházak igazgatósága a i. hó 17-én tartott előadások jegyvei után 10 filléres pótfizetések alapján 383 korona 20 fillért és saját adomány címén 50 koronát juttatott az Ignyenkenyér-csapat debreceni fiókjának intézőségéhez. E némes adományért ez uton is kifejezi hálás köszönetét az előlétség.

**A hal árának újabb megállapítása.** A polgármester a következő hirdetményt adta ki: A piacra kerülő élőhalakért a fogyasztók részére történő közvetlen eladások esetére követelhető legmagasabb árakat február hó 25-ikétől kezdődőleg az alábbiak szerint állapítom meg: apró hal, ha 12 darabnál több esik egy kilóra 2.40 kor., ha 8-12 darab jut egy kilóra 3 kor., ha 4-7 darab jut egy kilóra 4 kor., ha 2-3 darab jut egy kilóra, 6 kor., a csuka fél kilótól egy kilóig 7 kor., egy kilón felül 8 kor., pontya közönséges, fél kilótól egy kilóig 8 kor., hízalt, egy kilón felül 10 kor., süllő, harcsa 12 kor., harcsa vágó 14 kor., kecsge 14 kor. kilónként.

**Elfogott orosz betörőbandák.** Nagyváradról jelentik: A nagyvárad rendőrségnek sikerült elfogni egy orosz betörőbandát, a melynek vezére egy fiatal orosz őrmester volt s amely banda tagjai rengeteg sok zsákokot loptak össze. Az oroszok a loptott zsákok árát elkártyázták. Akkor az orosz őrmester megszökött. Sokáig üldözték, azonban mind máig nem sikerült elfogni. Tegnap éjjel elfogtak három, több tagból álló betörőbandát, melyeknek tagjai orosz hadifoglyok voltak s akik között kézrekerült a minap megszökött orosz őrmester is. Az elfogott orosz foglyokból alakult bandák különösen a vonaton fosztogattak Debrecen és Budapest között sokhelyütt. — A banda tagjai részben polgári ruhákban követték el a betöréseket, részben pedig tehervonatok sötét vagonjaiban elrejtőzve utaztak egyik várostól a másikig s a vasuti szállítmányokat sem kímélték meg. Különösen ruházati cikkeket és élelmiszereket loptak. Az újból elfogott orosz őrmesternek Nagyváradon volt orgazdája, akit a rendőrségnek szintén sikerült kinyomozni és elfogni. Tegnap délből három zárt kocsin szállították be a rendőrségre az orosz foglyok által loptott s eddig felkutatott holmikat. Hat nagy zsák finom fehérneműt, csipkét, selyem és bársony anyagokat, cipőket, hímzett párnákat és egy nagyobb utazó kosarat foglalt le a rendőrség s a lefoglalt holmik értéke tízezrekre rug. A széles körben kiterjesztett nyomozás még folyik s szerződés eredményeket ígér.

**Perzsián keresztül haza.** Egymásután adnak hírt a lapok most az orosz hadifogságban volt magyar testvéreink kalandos szökéséről. A napokban érkezett Nagyváradra egy ilyen szökevény honvédtiszt, Gálly Géza debreceni 3. honvédegypalozredbeli hadnagy. Gálly Géza két és fél év előtt került orosz hadifogságba, ahonnan a múlt év november elsején sikerült megmenekülni. Megszökött a tiszti fogolytáborból és egy oroszországi perzsa munkáscsoporthoz csatlakozott. — Ezzel jutott el egészen Bakuij vonaton. Innen hetekig tartó emésztő és fáradságos ut után a perzsa havasokon átkelve, jutott el Perzsiába, teljesen megtörve. Perzsiában azonban szíves fogadtatásra talált a fiatal tiszt, ahol felruházták és ápolták. Majd mikor erőre kapott, utnak indították Törökország felé s egy hónappal ezelőtt érkezett meg Konstantinápolyba, ahol azután a magyar bajtársak ölelésekkel fogadták. Gálly Géza kalandos szökését érdekessé teszi a körülmény, hogy egész útja alatt siketnémának tette magát és így sikerült szálfalmat ébresztve, minden gátló akadályt eltávolítani utjából.

## Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznóhajtó üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulási miatt eladó. Nőnek igen alkalmas! Cim a kiadóban.

## GRAFIKAI RAJZOKAT

meghívókhoz, eljegyzési lapokhoz, árjegyzékekhez, levelepapír és borítékokhoz, valamint bármely könyvnyomdai munkához készítenk. — Telefon 18.

## HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvnyomdájai és könyvkiadóhivatalai, Debrecen, Percenz József-ut 49 sz.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Deutsche Erziehungs- oder Hausrätin** sucht bei besserer Familie per 1. März Anstellung. Ich bin in häuslichen Arbeiten gut bewandert, sowie in Erziehung der Kinder. Gef. Anträge sind bitte zu richten an Else Altmann, Nagyvárad, II. Stock, Színház-u. 4.

Egy pár férfi cipő eladó. Ungarított egy elsőrendű börcetágy eladó. Bika-bérbáz, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

**Árnyék** tört aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.

## Takarítónő

(irodai helyiségek takarítására) azonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóban.

**Juhászabunda eladó.** Megtekinthető Bika-szálló 244. szoba.

**Eladó.** Hajduböszörmény határában a vasuti állomástól 19 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztéses kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Ertekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál. 3

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra hazakhozik elmegeyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Nyomdásztanoncok felvételnek** Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

**Lakást** azonnali beköltözésre keresek. (2 szoba konyha vagy 1 szoba, konyha és mellékhelyiségek. Lehet külön telek is. Villanyvilágítással, vízvezetékekkel előnyben.) Cim a kiadóhivatalban.

**Foltozásra** is alkalmatlan rongy és zsákdarabokat (bármilyen szakadásokkal) megveszünk. Cim a kiadóban.

**Vaskályha** teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

**Abronos** vékony, nátkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

## JÁNOSI ZOLTÁN

## ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—  
finom velin papíron K 8—  
kötve mindyegyk 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

## Eladási hirdetmény.

Néhai báró Josintzky Miklósné Rakovszky Luiza hagyatékához tartozó ingatlanok, u. m.

1. A Percenz József-ut 40-ik sorszámú ház 700 □ ölnél nagyobb területtel, részben kerttel, 11 kibérelt üzleti helyiséggel, illetve lakással, legnagyobb része villanyvilágítással.  
2. 16 és 1/2 holdnyi jó minőségű öndődi szántóföld.  
3. A tégláskerthen 2100 □ ölnyi kerti föld eladók.

A megkötött bérleti és hasznabérleti szerződések fentartandók. A vételárról és egyéb feltételről felvilágosítást ad

**Dr. Nagy Lajos,** hagyatéki gondnok  
Egyház tér 15.

ELŐFIZETÉSEK  
EGY HÓRA  
FÉLÉVRE

A nép

Az

Vozó

Budapesti jelentés.

OLASZ HÍR

Nincs

KELETI HÍR

Linsing

ték Nowog

A

Berlin

lás jelentés

NYUGATI

Néhány

tevékenység

Az ypern-

tunk egy at

A legu

a földről 2

tött léggöm

KELETI HÍR

Eich

csoporth

sait. Az els

alá helyezk

Ronneburg

renyomult

jongása kö

Ljusznig

lottuk.

Lins

portja:

gatva elor

ben összek

kal. Más ha

A né

Berlin

jelentés:

Keleto

nak. — A

URANIA

Szombat

Vasárnap